

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN
Segovia mes, 1 peseta.—Año 12.—
Fuera, trimestre, 3'50

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Isabel la Católica núm. 9

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Edición de la mañana

Impresión política

Piensa *La Epoca* que hay en la circular electoral de los liberales dos partes: una, que evidentemente se despegó de la índole del documento; otra, llena de sanos consejos, que es á modo de epístola moral al lector, de esas que generalmente no se aplican en la práctica, pero que por el buen parecer se lanzan á la publicidad en visperas de elecciones.

Lo que despierta mayor interés en el nuevo documento suscrito por los señores Montero Ríos y Moret, son los indicios que en él pueden hallarse de lo que ha adelantado la unión de los liberales. Tan misteriosamente han llevado sus gestiones los dos ilustres hombres públicos que firman este documento y firmaron la petición de la apertura de Cortes, que la única que sabemos con certeza es que han llegado á entenderse en la redacción de estos escritos, y han creído bueno suscribirlos juntamente.

«El Imparcial» cree observar en el nuevo documento algún progreso en el sentido de la unión. En la protesta, los señores Moret y Montero Ríos se titulaban jefes del gran partido liberal manteniendo la dualidad en la jefatura y suprimiéndola en el partido. En la circular electoral aparecen fundidos ya los títulos de las dos agrupaciones.

Es más, esos títulos aparecen cruzados, como suelen estamparse en los carteles de los teatros los nombres de actores eminentes y susceptibles, que no se resignan al segundo lugar. En un pasaje se dice: «el partido democrático liberal»; en otro: «los liberales democratas», para que ningún grupo resulte postergado ni sea de peor condición que el otro. Mas, aparte de esto, el adelanto que representa el acoplamiento de las dos denominaciones, nos parece harto pequeño.

La unión de los liberales no es una ecuación sencilla, cuyos términos sean exclusivamente los Sres. Moret y Montero Ríos. No basta para resolverla que estos respetables hombres públicos adopten por divisa el *Tanto monta* de los Reyes Católicos. Hay en esa ecuación incógnitas, y esas incógnitas se llaman Canalejas y marqués de la Vega de Armijo. Veremos qué tales matemáticos resultan, al despejarlas, los firmantes de la circular

Mercado general

El tiempo y los campos.—Mercado de trigo.—Mercado de harinas.—Mercado de vinos.

Indicábamos en la última revista que el barómetro había subido bastante. En efecto, el alza barométrica que entonces se iniciaba, y que aquí anotábamos nosotros ha persistido toda la semana, manteniendo el tiempo despejado, sereno y seco.

Pocas veces se encuentra en esta época del año un tiempo de presiones

tan elevadas, tan persistentes y tan firmes; pocas veces también días tan espléndidos y tan apacibles. El sol luce soberanamente, recordando á la primavera.

Las noches, en cambio, son frías, muy crudas, con heladas fuertes. Así como durante el día hemos disfrutado temperaturas de 16 á 20 grados á la sombra y hasta 21 al sol, durante la noche y la madrugada se han registrado temperaturas mínimas de 7 y 8 grados bajo cero, llegando en otras hasta 12. Estas heladas después del calor del día son sumamente peligrosas.

Resumen: No hay lluvias, y de persistir el tiempo seco, amenaza á los cultivos la sequía. Este sol prematuro no favorece ya á los campos. El barómetro sigue alto, pero al escribir estas líneas se notan señales de cambio.

Trigos.—A pesar de las generales predicciones de que la firmeza en los precios del trigo era muy difícil de sostener en los mercados de la Península, el hecho es que no sólo los precios continúan firmes, sino que se ha iniciado el alza en la mayoría de los centros productores.

Nos limitamos á señalar el hecho sin averiguar, por ahora, las causas que han de observarse por sí mismas.

En los mercados extranjeros las variaciones no han sido muy importantes, sobre todo en los europeos, pues en los norteamericanos se registra bastante alza por recompras del descubierto en Nueva York y por dimisión de entradas en Chicago.

Los precios de cotización del trigo son: En Avila capital, á 50 reales fanega y en Arévalo á 53; en Burgos, trigo blanco de 51 á 52 las 92 libras y rojo bueno, de 50 á 51; en Valladolid á 52'50 y 53; en Barcelona, el candel de Castilla, de 33'63 á 33'85 pesetas los 100 kilos; y en Turégano á 49 reales fanegas.

Harinas.—La tendencia al alza que se observa en los trigos ha paralizado el movimiento de las harinas y cuanto consultamos indistintamente á cualquiera de los principales almacenistas ó fabricantes, la contestación invariablemente es de que hay mucha calma, extraordinaria calma, en los negocios de la primera materia.

Al comparar la cotización con la mixta anterior, las escasas variaciones que se advierten obsérvese tienden al alza, aunque esta no está generalizada.

Como nota curiosa decimos que algunos fabricantes de este polvo han enviado á los principales centros trigueros agentes con encargo de hacer compras importantes para sus fábricas.

Cotización: En Valladolid, las más selectas del sistema de cilindros, á 40 50 pesetas; clases blancas y buenas, 39'59 id, y las corrientes á 38'60 idem los 100 kilos; en Zamora, harina de primera, á 16 reales arroba, de 2ª. á 15 y de 3ª. 14; en Barcelona, 1ª. extra blanca cilindro, de 41'46 á 43'26 y la superfina de 38'46 á 40'86. Tendencia firme.

Vinos.—Signe la paralización en los precios de los caldos.

Algunos fabricantes creen que la calma es debida á la adulteración de los vinos, que los multiplica prodigiosamente, hecha la mayoría de las veces por los vendedores al pormenor.

Se vende, en Burgos, vino tinto de la Rioja de 24 á 27 reales cántaro; en las provincias manchegas á 8 reales arroba; en Salamanca de 22 á 29 reales cántaro, según clase. La tendencia del negocio, es de mayor baja para la semana entrante.

Del día

He seguido con algún interés las peripecias del último estreno de Echegaray y he leído algo del homenaje que se le prepara.

También he visto que el elemento joven trata de levantar bandera que oponer á nuestro pabellón literario.

Creo sinceramente que Echegaray es nuestro pabellón.

No soy de los que piensan que las canas merecen respeto.

Las canas son síntomas de vejez y hay que convencerse de que la vejez no vale á la sociedad lo que la juventud.

Por eso me aparto del camino de los jóvenes que empujan buscando su puesto de primera fila, y por eso no respeto, más que por su impotencia, á los viejos que sólo tienen canas.

Pero Echegaray no es de éstos.

Echegaray tiene una historia que no igualará ninguno de los que hoy tratan de poner otro nombre frente al suyo.

Por eso es triste que los nuevos no reconozcan esto.

Es que se piensa agotar el repertorio de homenajes con el que tributemos al gran autor dramático? ¿No vamos á dejar nada para los demás?

Si algún hombre ha merecido homenaje de sus compatriotas es éste.

En la época en que nuestras armas imponían nuestra religión, nuestra literatura, nuestras costumbres y hasta nuestras modas, nada tenía de extraño que todo lo nuestro pasara las fronteras.

Hoy nada hay; nuestro poderío terminó y nuestras glorias quedaron encerradas en la casa solariega; nuestra pobreza nos impide abrir las puertas para exhibirlas, entrando en concurso con las naciones.

Pues bien; en estas circunstancias de aislamiento y de olvido, salen por su propio esplendor nombres españoles que brillan y se hacen admirar en el extranjero.

Para que crean que no son nuestros solo nos falta disputarles el premio.

Quedémonos con nuestros generales derrotados, premiándolos con ministerios, y con nuestros políticos fracasados, dándoles el poder.

En cambio, rebajemos el aplauso á los que nos dan gloria.

SAYR.

Amor verdad.

Los dos, un día, en apacible huerto, mirábamos, asidos de la mano, joven almendro que se alzaba ufano, de vigorosa floración cubierto.

Ya del invierno entumecido y yerto presentía la tierra el fin cercano, y de verde tapiz vistiendo el llano, coronaba la mies el surco incierto.

Cruzáronse al azar nuestras miradas de fuego llenas, como en lid reñida centelleando se cruzan dos espadas. Y envolvió nuestras almas de tal modo aquel desbordamiento de la vida, que, sin hablar, nos lo dijimos todo.

GASPAR NÚÑEZ DE ARCO.

RECORTES Y LECTURAS

Producción de electricidad

Un periódico extranjero publica los siguientes datos comparativos de la producción de energía hidroeléctrica en las principales naciones del mundo. Ocupan el primer lugar por este concepto los Estados Unidos (527.000 caballos), siguiéndole Canadá (228.000 caballos), Italia (220.000), Francia (162.000) y Suiza (caballos 183.000).

A continuación figuran en orden decreciente, Alemania, Suecia, Austria, Inglaterra, Rusia, India y Japón,

ninguna de las cuales llega á producir 100.000 caballos.

Por debajo de estas naciones se encuentra España.

Entre los países europeos que mayor número de saltos de agua aprovechan para engendrar fuerza eléctrica figura Italia, á la que únicamente aventajan en el mundo la Confederación yanqui y el Canadá.

Gran depósito de agua

El año que viene se inaugurará en Nueva York la gran cisterna que se está construyendo en Jardna Park para que sirva de depósito de agua potable á la ciudad.

Esta cisterna, cuya construcción comenzó hace nueve años, será la mayor que se haya proyectado en el mundo para el aprovisionamiento de una población.

Mide 1.768 metros de longitud por 800 de anchura, cubriendo una superficie de 97 hectáreas de terreno. Su profundidad es de ocho metros.

En la cisterna de Jerome Park podrán recogerse unos 10 millones de metros cúbicos de agua.

Reproducción de fenómenos piquitosos

Un médico austriaco, H. Swoboda ha descubierto un fenómeno psicológico en extremo interesante.

Ha observado que la impresión producida en el espíritu por una frase poética, por una cadencia musical, tiende á repatólogicas surgir en la mente en períodos fijos.

El primero de estos es de veintitres horas, y de cuarenta y seis el segundo y de veintitres días el tercero. Los demás no han sido todavía determinados por el doctor austriaco.

En las mujeres estos lapsos de tiempo son bastante distintos que en los varones.

Este fenómeno lo atribuye Swoboda á ciertas oscilaciones periódicas del organismo que aun no han podido determinarse.

Ya aun colega del doctor citado habia hecho notar que ciertas manifestaciones tiende á presentarse en períodos fijos.

Este asunto está llamado á despertar excepcional interés entre las gentes dedicadas al estudio de la medicina y de la Psicología.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

SEÑALAMIENTOS PARA EL DÍA 15

A las diez de la mañana.—Vista en juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Santa María de Nieva, contra Dionisio Martín, por lesiones.

Defensor Sr. Vega.

Procurador Sr. Casado.

—A las once.—Vista de la causa instruida contra Pedro Maroto, acusado del delito de hurto.

Defensor Sr. Cáceres.

Procurador Sr. López.

ROBO

En la cannicería establecida en la calle de Juan Bravo núm. 27, propiedad de Cesáreo Espinar de Diego, se ha cometido un robo de escasa importancia.

De los datos que han podido adquirirse, hay la creencia de que se debió cometer el hecho entre las 5 y media de la mañana, hora en que se retiran los serenos, y las 6 y media de la misma, en que se advirtió estaba abierta la puerta del establecimiento, presentándose inmediatamente los guardias Ramón Fernández Lomberas y Agustín Barreno, los que hicieron algunas gestiones propias del caso y avisaron al Inspector señor Guerrero y Cabo de policía don Martín de Martínez.

Por el reconocimiento que practicaron estos dignos Jefes de policía, se vino en conocimiento de que los ladro-

nes se valieron de una palanqueta para romper las anillas del candado con que se cerraba la puerta y se llevaron un cajón con papeles y dos paquetes de calderilla, por valor de 5 pesetas cada uno, y un bote con algunas monedas pequeñas de cobre. El cajón y algunos de los papeles que contenía, los halló el Sr. Martínez en las escaleras de las Sirenas.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

SUETOS

Al día once de la mañana jurará el cargo ante la Audiencia provincial el joven e ilustrado abogado D. Fernando Rivas.

Desearnos al novel jurista grandes éxitos profesionales.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á nuestros estimados amigos D. Santiago Alonso, de Campo de Cuéllar, D. Miguel Gómez y D. José Lorente, de Ortigosa de Peñalba.

Sean bien venidos.

Restablecido de la enfermedad que venia padeciendo, ha vuelto á encargarse de la Alcaldía nuestro querido amigo D. Saturio Entero.

De instrucción pública

Ha cesado en el cargo de maestra provisional de la escuela de Condado de Castilnovo, doña Baltasara Estebarán de Frutos, habiendo tomado posesión en concepto de interina doña Agueda Encinas Pasqual, nombrada por el Rectorado de la Universidad Central.

—El Comité ejecutivo de la Exposición pedagógica internacional, establecido en Barcelona, ha acordado hacer un llamamiento á todas las Juntas provinciales de instrucción pública, rogándoles se sirvan cooperar al mayor éxito de la indicada Exposición que ha de celebrarse en aquella ciudad catalana, durante los meses de Agosto á Noviembre del año actual.

Don Eugenio Fernández nos escribe una sentida carta, en la que manifiesta su gratitud á todos los que por su salud se interesaron durante su estancia en el Hospital, haciendo especiales elogios de los médicos y practicantes que le han asistido.

Ha sido trasladado á Madrid, el magistrado de esta Audiencia señor Mijoler, á quien sustituirá D. Evaristo Jiménez.

Felicitemos al Sr. Mijoler, aun cuando lamentamos su ausencia de Segovia.

Denuncia

La guardia civil de la Pradera ha denunciado ante el juez municipal de San Ildefonso al vecino de este Real Sitio Rafael Fernández, por haberle encontrado en el sitio denominado «Puente Negro» cortando ramas gruesas de dos robles verdes.

Juzgado municipal

Registro civil.

Se ha inscripto el nacimiento de Catalina Suárez Gómez, y las defunciones de Gregoria González Oñoro de 70 años, viuda, Gregoria Alvarez Vacas, de 64 años, viuda, y Guillermo Soria Tejedor, de 5 días de edad.

SECCION DE ANUNCIOS

TRASLADO

La acreditada tintorería de don Emilio Fernández, establecida en la calle de San Juan, núm. 8, se ha trasladado por mejora de local á la calle de San Francisco, número 30, donde seguirá sirviendo á su numerosa clientela con el mayor esmero y economía posible.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes desahitados y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Tos ferina

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el antitósferico *Velayos*.

Depósitos para la venta, Farmacias de D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 47; de D. Miguel Llovet, Escuderos, 4, Segovia y en la de Santiuste de San Bautista (Segovia). Precio 5 pesetas frasco.

IMPRESA DE LOS HIJOS DE SANTIUSTE Grabador Espinosa, 1, SEGOVIA

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios sumamente económicos.

Venta de casas

Una en esta Ciudad, calle del Romero, esquina de los Arcos, número 9. Consta de planta baja, principal, segundo y desván.

Otra en la Travesía del Perucho número 1. Consta de planta baja, principal, segundo y boardilla.

Otra en la Plazuela de la Casa de la Tierra, número 1. Consta de tienda, principal, segundo y boardilla.

Otra en San Ildefonso, calle de Jardineros, número 8. Consta de cuadras, principal, segundo y boardilla.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.



Emulsion-Nada

UNICA con aceite de 80 %

de aceite de hígado de bacalao, glicérol y Yoduro.

Es la mejor y la más agradable

Liquidación

Se hace de todas las existencias de invierno, por fin de temporada, á precios barattísimos, en la gran zapatería

LA ESPAÑOLA

8, Isabel la Católica, 8

Inmenso surtido en calzados de todas clases desde los más elegantes á los más modestos, 25 por 100 más barato que todas las demás tiendas.

Se construyen en la casa toda clase de calzados á medida, se hacen composturas con perfección, y se fabrican clases especiales para pueblos.

Depósito general para la provincia de los acreditados chanclos marca "Boston."

Regalo al público

Billetes anunciadores del comercio: A toda persona que compre en este establecimiento, se le regalará un billete anunciador con dos números iguales á los de la lotería del sorteo de 10 de Julio, que en caso de salir premiado alguno con el número del premio mayor, se le regalarán diez valiosos obsequios de los comerciantes anunciados en los mismos.

A buscar la suerte

FABRICA Y ALMACEN DE CALZADO DE FERNANDO ZUAZO (El Madrileño.) SUCESOR DE ALBEROLA 8, Isabel la Católica, 8.-SEGOVIA

PILÉPIL DE MIDY

CREMA EPILATORIA SIN IGUAE

El vello desaparece á los cinco minutos sin irritar ni producir rojeces ni granos.

A las seis ú ocho complicaciones

El vello no vuelve á salir.

El Pilépil no ataca á las mucosas, y puede emplearse sin ningún temor, pues no obra sobre la piel, sino sobre el pelo mismo, al que disuelve hasta el bulbo. El nombre del farmacéutico francés MIDY es una garantía de que se trata de un producto serio é inofensivo.

Único concesionario para España: Instituto de belleza, Alcalá, 29.

¡GOTA • REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del Dr. DEBOUT d'ESTRÉES, de CONTREXEVILLA

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

Gran tienda de calzado DE Pedro de Benito

SEGOVIA

Inmenso surtido en calzado de todas clases para señora, caballero y niños, procedentes de las mejores fábricas y á precios económicos.

Única casa en calzado de campo y caza de diferentes modelos.

Bota charol de una pieza para militares.

Chanclos de goma marca "Boston."

Borcegufes de Peñaranda y Peñafiel para la clase obrera, muy baratos.

Visítad esta casa y os convencereis.

Real del Carmen, 24,

SEGOVIA

A LOS GANADEROS

Desde el día 15 de Febrero próximo, queda abierto al público el acreditado puesto de monta que en Guéllar (Segovia), posee D. Rigoberto de Rojas.

Cuatro años de constante observación han demostrado, que los sementales que más y mejores productos dan, son los que oscilan entre cuatro y nueve años. Esta enseñanza ha decidido al señor Rojas á sustituir los ejemplares que pasaban de aquella edad, por otros jóvenes, vigorosos y de buena raza.

A pesar de las observaciones, no le es posible al dueño del acreditado puesto decidirse por los pollinos españoles por los pedreros. Las ventajas de los unos resultan inconvenientes para los otros y viceversa. En su consecuencia ha resuelto dotar á su establecimiento de monta con ejemplares de una y otra raza.

Teriendo en cuenta que al mejoramiento de la raza deben contribuir igualmente el semental y a hembra, esta casa informará á los ganaderos para la fácil adquisición de yeguas y pollinas procedentes de sementales del Estado y de otras acreditadas ganaderías españolas y extranjeras.

El local reúne excelentes condiciones, aguas abundantes y cuadras espaciosas y ventiladas, dondelos señores ganaderos podrán instalar cómodamente sus ganados.

El Adelantado de Segovia

Publicidad en dos ediciones diarias

Se reciben esquelas de defunción y anuncios.

Hasta las nueve de la noche:

Hasta las siete de la mañana:

EN LA ADMINISTRACION

EN LA IMPRENTA

Isabel la Católica, número 9

Grabador Espinosa, número 1

Conferencias dominicales

Estuvo á cargo del señor Martín Higuera la conferencia del domingo último, tercera de la serie que se va dedicando al estudio del eclipse de 30 de Agosto próximo.

El conferenciante, cuyas condiciones oratorias son bien conocidas, explicó con gran sencillez y claridad los conocimientos de Física elemental relativos á espejos y lentes, enlazando su estudio con las explicaciones del señor Gila sobre la luz, y señalando las aplicaciones de esta rama de la Física á la construcción de los aparatos de óptica, algunos de los cuales han de necesariamente utilizarse en la observación y análisis del fenómeno celeste, objeto de estas conferencias.

El señor Higuera dió gran extensión á su conferencia, por cuya razón no podemos hacer un resumen de ella, pues por muy sintético y rápido que fuere, exigiría un espacio del que no disponemos en el número de hoy, limitándonos, por tanto, á una indicación de las ideas sobre que versó la explicación del conferenciante.

Fenómenos luminosos

1.º *Reflexión de la luz.*—El orador expuso el fenómeno de reflexión de los rayos luminosos, explicando sus leyes y haciendo notar las diversas clases de imágenes producidas en los espejos planos y esféricos, así como el fenómeno de la multiplicación de las imágenes determinadas por objetos colocados entre espejos que forman ángulo.

2.º *Refracción de la luz.*—Después de explicar la clasificación de los cuerpos en transparentes, translucidos y opacos, expone los fenómenos de refracción de los rayos al pasar de un medio menos denso á otro más denso y viceversa, aclarando sus conceptos con ejemplos y aplicaciones usuales oportunos.

III. *Lentes.*—Para dar á conocer la refracción en superficies curvas, explica el señor Higuera las lentes, sus diversas clases y propiedades, manifestando después las formas de la desviación de los rayos al atravesar las lentes.

IV. *Dispersión y recomposición de la luz.*—En esta parte hace el conferenciante una descripción de la descomposición de la luz solar al pasar por un prisma del arco iris, y otros fenómenos explicables por las mismas leyes; practicando la experiencia del disco de Newton para demostrar sensiblemente la recomposición de los rayos que, dentro de los límites de las sensaciones visuales, constituyen la luz blanca ó solar.

5. *Aplicaciones.*—Los espejos, lentes y prismas se aplican en la construcción de aparatos ópticos, de los

cuales ha de hacerse uso, como indicamos al principio, en la observación de los eclipses, clasificándolos en: aparatos de aproximación (telescopios, anteojos); aparatos de ampliación (microscopios) y de proyección (cámara clara, cámara oscura, linterna mágica, etc.).

Puso fin el Sr. Higuera á su conferencia manifestando que sólo había querido exponer nociones fundamentales y generales para que pudieran ser bien comprendidas, dando así interés práctico á estas conferencias populares.

El Empecinado

Su sorpresa el 7 de Febrero de 1812.

En la escuela de la desgracia empezó á aprender el camino de la victoria Juan Martín Díaz, el Empecinado, que estuvo en los campos de Cabezón y Riosoco, testigos de las derrotas del ejército español.

O el luchar como simple soldado no le satisfacía, ó su instinto maravilloso advinó que no estaba el triunfo de España en presentar de una vez miles de bisoños á los invasores que, en su costumbre de combatir con ejércitos numerosos y agueridos, hallaban evidente superioridad. Sea lo que fuere, Juan Martín Díaz se echó al campo por cuenta propia con dos hombres, y fué un guerrillero audaz é inteligente, tortura incansante de las tropas de Napoleón.

Otro bravo como él se le presentó al principio de sus correrías para servir á la patria á sus órdenes. Un puñal era todo su armamento, completado sin tardar mucho con los despojos del enemigo; y entonces recibió el grado de alférez y el mando de trescientos jinetes tan pobres de armas y de ropas como ricos de corazón. Aquel bravo se llamaba Saturnino Albuin y fué terror de los franceses.

Engrosadas sus filas, pasó el Empecinado desde las tierras de Aranda y Segovia á la provincia de Guadalupe y Aragón, peleando sin cesar en muchas partes, azote del enemigo, y contribuyendo á la importante operación de rendir á Calatayud. En casi todas las acciones de guerra se batió Albuin, y se batió como un valiente, llenando España la fama de su nombre, con alegría de los buenos y sentimiento del invasor, en cuyo daño eran las acciones hazañosas con que aquella se acrisolaba.

Por qué surgió entre los dos caudillos el disgusto, no se sabe. A rivalidades por la conquista de gloria; á diferencias en el mismo ferviente anhelo por el triunfo de la patria se pudiera atribuir; pero ni aun esto disculpa el proceder de Albuin que en la acción de Cifuentes, con deliberado propósito, puso á los tres cañones del Empe-

cinado en peligroso trance de perderse, originando una temeraria arremetida de aquél para salvarlos.

Cayó Albuin prisionero en Tamajón y tal arte se dieron los franceses, á quienes tantas veces había vencido, que, junto el odio al Empecinado con su ambición, pudieron más que su patriotismo, y mancillando con su honra, juró al intruso rey de España. Ya en la pendiente miserable, ofreció á José cuan' o valia, que era muchísimo, y pudo envanecerse, ¡triste vanidad! de sorprender y batir en el Robollar el 7 de Febrero de 1812 al Empecinado, que para no caer en manos de Albuin tuvo que arrojarle por un despeñadero, salvando la vida milagrosamente. La caridad de un hombre curó sus graves heridas, conservándole para la patria, á la que dió victorias todavía.

Sano ya, volvió Juan Martín al campo, y al frente de su partida, gozó la incomparable fortuna de derrotar al traidor, yendo al combate por los vivos deseos de sus soldados, sabedores un día en Nasegoso de que la caballería de una columna francesa iba mandada por Albuin. Siete horas duró el combate, y mal se viera el antiguo guerrillero si á la mitad de la lucha no huiera á todo el correr de su caballo.

De todas las amarguras sufridas por el Empecinado en la guerra, ninguna fué para él tan triste como la sorpresa del Robollar.

PACHÍN GONZÁLEZ

Diario religioso.

Santos del día 12

Santos Vidal, Felicitia y Cenón, San Valentín, Santos Pío, Efebo y Apolonia, Santos Baso, Antonio y Protasio, San Dionisio y San Ammonio, Santos Cirión, Basilio, Agatón y Moisés, San Eulocadio, San Ausonio y San Antonio.

SAN VALENTIN MARTIR

Vivia Valentín en Roma con gran reputación ocupado únicamente en el Ministerio Sacardotal, ganando cada día muchas almas para Jesucristo, cuando fué preso por cristiano y presentado al Emperador Claudio II. Apenas este le dirigió con el fin de ganarle, palabras de blandura diciéndole: siento mucho rehuses mi amistad, pues oigo que eres hombre discreto y entendido, y no obstante sigues y predicas la secta de mis enemigos los cristianos. A estas palabras contestó nuestro Santo: si supieras ¡oh Emperador! apreciar el don de Dios, serias tu dichoso y feliz toda tu República, darías de mano á los demonios, abominarías e culto que les das en esas estatuas, y conocerías al solo verdadero Dios criador del cielo y de la tierra, y á su hijo Jesucristo, que si murió en cruz afrentosamente, fué por salvar al género humano del pecado y de la muerte eterna. No pudo sufrir el Emperador esta respuesta, y le mandó al teniente Asterio para que instruyese causa pero el santo convirtió á este y á toda su familia, quienes recibieron la corona luego del martirio. Paso después la causa á Calpurnio Prefecto, y este para deshacerse pronto de un hombre que cada día disminuía el número de los adoradores de los ídolos, haciéndoles discípulos de Jesús,

le sentenció á ser degollado, cuyo fallo se ejecutó el 14 de Febrero de 271.

MERCADOS

Arévalo
Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:
Se cotizó el trigo á 52:50 reales las 94 libras castellanas.

Centeno á 33:39.
Cebada, á 35 y 36.
Algarrobas, á 45 y 46.

Medina del Campo

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:
Trigo á 50:50 reales fanega.

Valladolid

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el arco, 100 fanegas de trigo que se cotiza á 53 reales fanega y 100 de centeno á 40 3/4.
En el Canal, 400 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/2 reales fanega que

ESTACION METEOROLOGICA

Observaciones hechas en esta Estación meteorológica en el día de ayer

Barómetro reducido á 0°..... 685,10
Temperatura del aire..... 4.0
Id máxima del sol del día anterior 20.0
Id. ídem á la sombra..... 27.
Id. mínima en la noche última..... -7.0
Id. id. á cielo descubierta..... -8.0
Dirección del viento..... N. E.
Fuerza aproximada..... Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.....
Estado del cielo..... Cubierto

Venta de casas

La de la calle de José Zorrilla, número 62, con jardín y agua corriente; otra en la misma calle, número 39, de tres pisos; otra en la Travesía de Perucho, número 9, con parcelas para jardín, y la del número 8 de esta última calle, donde informarán.

A los señores Alcaldes y Secretarios

Toda la modelación impresa para las próximas elecciones de Diputados provinciales, se halla de venta en la Librería y Papelería de LOS CATALANES.

Lotés completos con todos los impresos necesarios para una sección á 450 pesetas.

Los Ayuntamientos que quieran se les sirva en cuenta abierta toda clase de impresos, han de solicitarlo á esta Casa, y se les concederán las grandes ventajas que tiene establecidas para sus abonados.

Ley electoral á 1 poseta.

En esta misma casa hallarán todos cuantos libros de Administración y obras de consulta son necesarios en las Secretarías de Ayuntamiento y Juzgados.

Melitón Martín, 2

¡Atención!

Ya bajó la ternera

Ternera, primera, 2:50 kilo.
Idem con hueso, 1:60 id.

VACA
Primera, escogida, 2:20 kilo.
Primera, 2 id.

Id. primera, con hueso, 1:50 id.
Id. falda y pecho, 1 id.

¡NO EQUIVOCARSE!

Melitón Martín, 6.

(CARNEBERRIA DE LA COOPERATIVA

Leña de encina

Se vende á 65 céntimos la arroba, en la calle del Salvador, número 7.

Se vende

el mejor de los novillos propio para la reproducción, de dos años; veinte arrobas.

Para tratar, en la Salceda, Cipriano Hernando.

Subasta de fincas

El día 16 de Febrero de 11 á 12 de su mañana se verificará en Mozoncillo la venta en pública y extrajudicial subasta, de varias fincas que pertenecen á la testamentaria de doña Rufina Merino Gómez en el término municipal de Arevalillo, provincia de Segovia y además se subastará también una casa en casco de Mozoncillo en la Calle Real de Segovia, número 10. El acto tendrá lugar en la calle de Carracálar número 6, habitación de D. Leopoldo González.

Imp. de los Hijos de Santiuste.

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA (11)

Justicias del Rey D. Pedro

NOVELA HISTORICA

POR

Don Manuel Torrijos.

tables, y muy parecidas á las que aun hoy existen en dicha ciudad.

Detúvose por fin delante de una puerta pintada de verde, que habia practicada á la espalda de un enorme casarón, y sacando una llave de su escarcela, la ajustó en la cerradura.

Triste por demás era el aspecto que presentaba aquella casa á las altas horas de la noche, y quizá no mentámos al decir que era una de las más viejas y destartadas que habia en el callejón.

Las dos grandes rejas practicadas á los

lados de la puerta, estaban enmohecidas y como bañadas de un rojo colorcillo, á consecuencia de las muchas aguas que por espacio de algunos años seguidos habian caído sobre sus hierros.

El lienzo de pared que formaba la fachada estaba descarrillado y lleno de grietas, y muy pocos eran los transeuntes que obligados á cruzar por aquel oscuro callejón, no aligeraban el paso al encontrarse frente á frente de aquella casa ruinosa y destartada que amenazaba venirse abajo de uno á otro momento.

Nuestro nocturno expedicionario abrió, no obstante, la puerta sin el menor recelo, y cerrándola tras sí penetró en aquel antiquísimo casarón, sin cuidarse mucho al parecer de si era de moderna construcción ó de si amenazaba ruina.

Aun no hacia cuatro minutos que habia penetrado en él, cuando un bulto negro se deslizó á través de una oscura calleja próxima á aquel sitio, y pegado siempre á las tapias llegó hasta la puerta por donde momentos antes habia penetrado el caballero.

El traje que llevaba se componia únicamente de tres piezas en su parte exterior, según lo que merecía á la pálida claridad que arrojaba una linterna pendiente de su cintura, podia distinguirse: gorra de terciopelo azul con una pluma blanca, un ancho tabardo de paño oscuro en el que se envolvía el cuerpo, y unas calzas de gamuza atadas, á dos colores, verde y encarnado.

Este nuevo personaje era más joven que el anterior y aunque no de tanta altura como éste, parecia no obstante, más robusto, y sus ojos, negros como el azabache, brillaban como dos diamantes en medio de la oscuridad.

Algún asunto especial debió haberle traído á aquel sitio, según daba á entender en la agitación de sus movimientos, y en el interés que no miraba á través de la cerradura.

—Si; él es:—murmuraba por lo bajo lleno de emoción.—Tres noches hace que le sigo los pasos, pero ninguna hasta ahora he podido averiguar lo que sucede dentro de esta

casa! Esta, sin embargo, no será como las anteriores; antes no tenia llave y esta noche la traigo en mi escarcela. Oh! tres maravillas he dado por ella al maestro de la herrería; pero no me pesa: por cinco no la diera yo en este momento. Mas don Fadrique... Qué vendrá á hacer todas las noches en esta casa? ¡Oh! sí; el rey se ha equivocado: don Fadrique viene á conspirar, pero en manera alguna á hacer una visita á doña Blanca. Ni cómo es posible que desde esta casa pudiese comunicarse con la hija del duque de Borbón? El alcázar está bastante retirado; no hay duda, don Fadrique conspira, y esta es la casa donde se reúnen los rebeldes. Sí, sí; la luz ha desaparecido... entremes.

Y Men Rodríguez de Sanabria, pues este era el joven que tan decidido empeño mostraba en seguir los pasos del que momentos antes habia penetrado en el casarón, sacó otra llave de su escarcela, é introduciéndola con sumo cuidado en la cerradura, abrió la puerta y se coló dentro del viejo edificio sin pensar tampoco en lo ruinoso que se hallaba.

Interesante para los pueblos

Creemos muy conveniente participar á los pueblos que todos los que tengan montes ó dehesas, exceptuados de la venta por los cuales hayan satisfecho cualquiera de los cinco plazos del 20 por 100 en que fueron justipreciados, están relevados de satisfacer este impuesto anual, puesto que queda redimido con dar á la Hacienda en las cinco anualidades el capital que le produce tal renta.

Cualquier pueblo que haya hecho lo contrario, ó sido apremiado por lo mismo, tiene derecho á reclamar lo ingresado indevidamente porque estas fincas no quedan gravadas más que con el 10 por 100 anual de sus productos.

Boda

En la iglesia de Santa Eulalia se celebrará el día 15 á las ocho y media de la mañana el enlace matrimonial de Jacinto Alonso Sanz, de 30 años, con Agueda Santiuste Albasanz, de 29 años, ambos solteros.

El gobernador civil de la provincia ha recibido una comunicación del ministro de la Gobernación recomendándole muy eficazmente el mayor esplendor de las fiestas que se celebren en esta capital con motivo del centenario del Quijote.

Juzgado municipal
Registro civil.

Se han inscrito los nacimientos de Gil Iglesias Criado, María Elías Fernández y Guillermo Soria Tejedor, y las defunciones de Juana de Andrés Maragán, de 64 años casada, Ana Tablada de Diego, de 4 años y Sor María del Patrocinio Herrero y Arce, de 48 años soltera.

El «Boletín Oficial» de la provincia anuncia por segunda vez la vacante de farmacéutico titula del pueblo de Navafria.

La plaza está dotada con 100 pesetas anuales.

Casino Militar

El baile que en el Casino Militar se celebró el último domingo, estuvo concurrencioso.

Tanta fué la animación que en él hubo, que es muy probable que el próximo domingo vuelva á celebrarse otro.

La buena sociedad de Segovia tiene un excelente punto de cita.

La estación que atravesamos convida á estas reuniones que la junta directiva del Casino no escasea en beneficio de los socios y particularmente del elemento joven de la distinguida sociedad.

El libre cultivo del tabaco

En uno de estos días remitirá el señor Rodríguez al Ministro de Hacienda la ponencia que le encargó realizar la Comisión nombrada para el estudio del libre cultivo del tabaco en España.

Una vez que dicha ponencia se halle en poder del señor García Alix, conferenciará éste con el señor Osmá, que ha sido quien tomó con gran interés ese asunto.

El Ayuntamiento de Cantalejo, ha acordado, no permanecer silencioso, ante el movimiento iniciado en la capital, en pro de los ferrocarriles secundarios, y elevar una exposición á la Excm. Diputación provincial, exponiendo las condiciones de aquella población, su vecindario y tráfico comercial, á fin de que se acuerde dirigir la línea de San Esteban de Gormaz por aquel término y sus inmediaciones.

Así mismo ha adoptado el acuerdo de ayudar á Muñoveros y demás pueblos interesados, hasta conseguir la construcción de un puente sobre el río Cega.

Subasta

El día 15 de Abril próximo vendrá á las once de su mañana, se celebrará subasta pública en la Casa Cuartel de la Guardia civil de Madrid, sita en la calle de García-Paredes, números 2 y 4, para contratar el servicio de provisión de tablados de madera con banquillos de hierro que por el

tiempo de cuatro años puedan necesitar las Comandancias de Madrid, Guadalajara y Segovia, que componen este tercio.

El pliego de condiciones, mod lo de proposición y tipos que han de servir para la contratación de dicho servicio, se hallan de manifiesto en la expresada Casa Cuartel y en las oficinas de las Subinspecciones de todos los tercios y primeros Jefes de Baleares y Canarias.

Se han dictado providencias en virtud de las cuales se expedirán títulos de propiedad á favor de los registradores de las minas tituladas, «Emma», «Alejandro», «Nuestra Señora del manto», «Enriqueta» y «Girod», pertenecientes á los términos municipales de Madriguera, Serracín, Rianza, Santibañez de Ayllón y Becerril.

Los registradores de dichas minas son don Victor Gallego Barrientos, don Julián Grimau de Urssa y don Jorge G. Girod.

Las reclamaciones deben hacerse en el término de 30 días.

Casa de socorro

En la tarde de ayer se presentó en este centro benéfico acompañado de dos amigos suyos, el joven Atilano

Velasco, de 16 años de edad, domiciliado en San Nicolás, núm. 9, el cual presentaba una herida en la mano izquierda que le interesaba todos los tegidos blandos, perforándole la región comprendida entre el dedo gordo y la palma de la mano.

La herida, según manifestación del lesionado, se la causó él mismo con una pistola que había encontrado en las inmediaciones de San Agustín, habiendo ocurrido el hecho en Chamberí donde habían ido con intención de merendar.

Después de ser curado pasó á su domicilio.

Nuestro buen amigo don Lope Tablada ha tenido la desgracia de perder una hija, preciosa criatura de cuatro años, que constituía el encanto de sus padres.

Reciban los atribulados esposos la expresión de nuestro más vivo sentimiento.

Se encuentra enferma de algún cuidado, la ilustrada profesora de niñas doña Lucía García, por cuya salud hacemos sinceros votos.

Por teléfono

Abono por media hora

Primera conferencia
Por la higiene

Una comisión de médicos higienistas ha visitado hoy al ministro de la Gobernación.

El objeto de los comisionados es apoyar la gestión que los carteros vienen realizando para que los quiten subir las escaleras al repartir la correspondencia.

Dicen los médicos que este trabajo es tan perjudicial para la salud que produce un doce por ciento en la mortalidad de los que tienen la obligación de subir muchas escaleras.

Para remediar esto proponen varias soluciones.

La primera es utilizar el ascensor en las casas que lo tengan, al repartir las cartas.

Establecer timbres eléctricos que avisen la presencia del cartero en la puerta de la casa, y también tubos acústicos.

Otra solución es poner en las porterías buzones.

Los certificados se seguirán repartiendo igual que ahora.

El ministro prometió estudiar la petición de los médicos.

No hay nada

El Sr. González Besada ha desmentido rotundamente lo dicho por un periódico respecto á negociaciones entre el presidente del Consejo y el Sr. Pidal acerca de la presidencia del Senado.

De política

La gente política comenta mucho la supuesta actitud de los mauristas con el actual gobierno y especialmente con el ministro de Hacienda.

Dicen que el señor García Alix es censurado por los mauristas por la ligereza con que en público ha combatido la ley de alcoholes, que está hecha por la mayoría parlamentaria y por el Gobierno que presidía el señor Maura.

Asegúrase que los mauristas sólo apoyarán al Gobierno en aquellas cuestiones, que estén de acuerdo con su programa y que no debe olvidarse que cuentan con las dos terceras partes de la mayoría.

Dependientes confiteros

Los dependientes de las confiterías han visitado hoy al ministro de

la Gobernación para pedirle que no permita que ellos estén hasta más de las once de la mañana de los domingos en los establecimientos.

Periodo electoral

El miércoles empieza el período electoral con motivo de las elecciones provinciales.

De Hacienda

El Sr. García Alix ha dicho que no modifica la ley de impuesto sobre las utilidades.

Agregó que está estudiando el modo de subsanar algunos defectos que se han notado en la referida ley. Respecto á la autorización dada á los Ayuntamientos para recargar los arbitrios, ni negó ni afirmó nada, limitándose á decir que estudia los medios para aliviar la hacienda municipal y que las soluciones que estudie y crea aceptables las llevará al primer consejo de ministros.

La convocatoria

Mañana publicará el Diario oficial del ministerio de la Guerra el decreto suspendiendo por este año la convocatoria en el Colegio general militar y anunciando las convocatorias parciales en las distintas academias.

Visita

Esta mañana ha visitado al presidente del Consejo de ministros el representante en Madrid de la República Argentina, Sr. Portela.

Por la familia

En el sudexpres de esta noche sale para París y Viena el ministro de Estado señor Villaurrutia con objeto de recoger á su familia que está en esta última capital.

Descubrimiento

Dicen de Manresa que varios excursionistas barceloneses agregados á la región de Bage, han hecho un descubrimiento arqueológico importante.

Por vestigios encontrados se tiene la certidumbre de que en épocas remotas existió en aquel lugar un hermoso templo de carácter bizantino.

Gapony y Gorki

Dicen de San Petersburgo que Gapony ha logrado efectivamente escapar de Rusia.

Disfrazado llegó á Finlandia y desde allí se dirigió á Suecia, donde actualmente está.

El célebre novelista Gorki ha sido conducido á Riga para dar cumplimiento á ciertas formalidades judiciales.

Después será llevado á las prisiones de San Pedro y San Pablo, donde permanecerá pues está muy comprometido en el movimiento revolucionario.

Su mujer ha obtenido una autorización para visitarle.

División naval

La segunda división de la tercera escuadra rusa del Pacífico, compuesta de dos acorazados, dos cruceros, un buque porta-minas y quince torpederos, saldrá en breve para unirse al grueso de las fuerzas.

La división irá mandada por uno de los marineros de más crédito de Rusia.

Francia y el Vaticano

«Le Figaro», periódico de París, dice en un despacho recibido del Vaticano que el mundo eclesiástico aceptará el proyecto del Gobierno francés respecto á la separación de la Iglesia y el Estado.

El Vaticano espera para obrar ver faucianar el nuevo régimen.

Sin embargo, se prepara una lista de eclesiásticos para ocupar las sillas, vacantes cuando se denuncie el Concordato.

Dícese que estos eclesiásticos serán contrarios á la política francesa.

Ultima hora.

Segunda conferencia
Los republicanos

Juzgando el Gobierno por los telegramas que ha recibido de provincias, se muestra satisfecho por el resultado de los mitines republicanos.

Nada ha ocurrido ni los actos han revestido importancia.

Declaraciones importantes

El señor García Alix ha afirmado esta noche las declaraciones que hizo esta mañana y que ya he trasmitido.

Dijo que llevaría al primer Consejo las reformas que cree necesarias para salvar á los municipios y á la Hacienda de los perjuicios que ocasiona la supresión del impuesto de harinas.

La supresión de este impuesto no solo disminuye los ingresos, sino que dificulta el cobro de otros.

Dijo el Sr. García Alix que está resuelto á aplicar la Ley de alcoholes pero que quiere evitar los trastornos que ha traído.

Muéstrase complacido el ministro de Hacienda por los ataques que le dirige el periódico «España», pues así, dice, al atacarme á mí, desvía su puntería de otras esferas que no deben ser discutidas.

Esos ataques harían el juego á los enemigos del régimen y así, ahora, cumplo mis deberes de monárquico poniéndome yo de blanco.

Estas declaraciones particularmente las que se refieren á los últimos párrafos, son discutidísimas, porque teniendo en cuenta que son accionistas de «España» los más significados mauristas, demuestran la disparidad de estos y el actual gobierno.

El Duque de Bailen

Además del ministro de Estado que como ya dije antes, va para Viena esta noche, también sale en el mismo tren el duque de Bailén representante de España en aquella Corte.

Despacho

A las siete de la tarde fueron á Palacio á despachar con el rey los señores Villaverde y ministro de Estado.

Moret

El Sr. Moret ha salido hoy para Ciudad Real con objeto de visitar sus posesiones de la Vega.

Los presupuestos

El señor Villaverde ha seguido

hoy estudiando el plan de los presupuestos.

Los ministros que han conferenciado con él, dándole á conocer los detalles de las reformas que introducen en sus departamentos, han sido los señores González Besada y García Alix.

El señor Cobián, que también fue citado dió cuenta de su presupuesto incluyendo el proyecto de creación de una escuadra.

Las conferencias se celebraron separadamente y todas fueron largas.

El Consejo de Estado

El señor marqués de Aguilar de Campóo ha sido hoy llamado por el señor Villaverde.

En la entrevista se cree que se ha ofrecido al exministro de Estado la presidencia del Consejo de Estado.

También se asegura que dicho cargo fué aceptado por el marqués.

La cacería de hoy

A la nueve de la mañana, el Rey con la Infanta Isabel y otros personajes palatinos se dirigió al Pardo en automóvil.

Han pasado el día los excursionistas cazando.

Se cobraron 185 perdices, 72 conejos, 4 liebres y 6 palomas.

A las seis de la tarde regresó S. M. á Palacio.

Un suicidio

Esta mañana se ha suicidado en el hospital provincial un anciano de 70 años.

Para conseguir su propósito se arrojó por el hueco de una escalera.

Vista de un proceso

Durante el día de hoy se ha visto en las Salesas el proceso seguido contra el anarquista Flores y Apolo.

Este Flores se recordará que fué cogido con dinamita y que dijo que pensaba matar á Maura.

La declaración de Apolo ha sido extensa, lo mismo que la de su compañero de banquillo y por eso no las transmito más que muy reducidas.

Apolo, director del periódico «El Rebelde» dijo que conocía á Flores por que era paquetero de un periódico en Francia y que los actos anarquistas son individuales y nada tienen que ver, por tanto, con lo hecho por el otro acusado.

Dijo que lo esperaba y lo vió en el tranvía, porque conocía sus señas. Con un número de «El Rebelde» le tocó en la espalda y le preguntó: «¿Eres tú el de Ulor?»—No—contestó Flores y cambiando una seña varió de puesto en el coche.

Ambos bajaron y en la calle se dirigieron á la Posada del Peine y en vista de que el otro no tenía dinero ni documentos se lo llevó á su casa. Flores dijo que había sufrido varias condenas; que el cuatro de Septiembre recibió carta de Apolo diciéndole que viniera á responder de un artículo.

Llegó á Madrid el 13 y nada dijo de dinamita porque no la tenía.

Después de pasear por las calles ambos se dirigieron á casa de Apolo.

Allí durmió y al amanecer le detuvo la policía.

Dice que su prisión obedece á un amaño policiaco para justificar los sueldos que se cobran.

Se las da de víctima de injusta persecución.

Después negó que fuera suya la firma que aparece en el atestado agregando que la declaración primera no es suya.

Después de otras declaraciones entre ellas la pericial y la de la mujer de Apolo, la sala dictó sentencia condenando á Flores y dejando á Apolo en libertad por no resultar cargos contra él.

Salvajada

Varios golfos que se hallaban jugando al «caré» fueron requeridos por un agente de la policía para que se dispersaran.

Lejos de obedecer la emprendieron á golpes con el representante de la autoridad.

Del grupo de golfos, compuesto de unos quince salió un disparo que hirió gravemente en un pie á un caballero.

El hecho ha ocurrido á la una de la tarde y en sitio denominado «Portillo de Embajadores» cerca del lugar conocido por las Américas.

G. Ochoa.